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За проекта
Проектът „T4T - Обучителни ресурси в дигитална среда“ е насочен към обучители и
доставчици на формално и неформално образование, за да могат успешно да преминат към
онлайн обучителна среда, като запазят същите нива на взаимодействие и човешко
преживяване на обучаемите, както в присъствените класни стаи и учебни зали. Основната цел
е да се повиши капацитета на обучителите и тренинг професионалистите да изграждат и
поддържат ефективна групова динамика в дигитална и хибридна (смесена) обучителна среда,

за да могат по-добре да ангажират своите онлайн обучаеми.

Разработването на Насоки как по-добре да създаваме ефективна групова динамика в онлайн
обучителна среда ще помогне на обучителите и тренинг професионалистите да повишат
компетенциите си за спецификите при създаването и поддържането на ефективна групова
динамика в дигитална среда и да гарантират високо ниво на преживявания от страна на
обучаемите.

Шестте модула предоставят общи методологически насоки за обучителите как да бъдат
по-ефективни при изграждането и поддържането на групова динамика във виртуална
обучителна среда, в т.ч.

● какви дигитални инструменти и софтуерни приложения могат да използват;

● какво поведение да имат;

● как да ангажират обучаемите при работа в малки групи в онлайн среда;

● как да използват артистични и творчески дейности, за да повишат креативността и др.

Цели на модула
В днешно време повечето обучения, курсове и уроци се провеждат онлайн поради
възникналата обстановка в резултат на пандемията от Covid-19. Тъй като преходът от
присъствено към дистанционно обучение беше внезапен, някои обучители не успяха да се
адаптират и да придобият необходимите знания как правилно да ангажират обучаемите в
онлайн учебния процес. Този модул ще им помогне да задълбочат знанията си за своята роля
и поведение в дигиталната обучителна среда. Също така, ще получат полезни съвети, които
могат да им помогнат да подобрят работата си по време на онлайн уроци, обучения, курсове и
т.н.

Целите на модула са:

● Да предостави на преподавателите знания, разбиране и концепции по темата;

● Да помогне на обучителите да разберат тяхната роля и поведение в дигитална и
смесена (хибридна) обучителна среда;

● Да даде на преподавателите полезни насоки и съвети, които да им помогнат да
разберат по-добре темата, както и набор от инструменти, които да адаптират за
техните собствени онлайн курсове, обучителни практики и т.н.

Предварителна подготовка
● познания как да се ползват различни онлайн инструменти и приложения
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● преглед на предишните модули, с цел по-добро разбиране на темата
● мотивация за усвояване на нови методи и средства за обучение

Очаквани обучителни резултати (умения и компетенции)

След като преминат през този модул се очаква обучителите да повишат уменията и
компетенциите си в следните посоки:

● Да знаят и разбират основните понятия, свързани с темата на модула;

● Да знаят своята роля и поведение в онлайн и смесена обучителна среда;

● Да се запознаят с полезни съвети, които да им помогнат да преподават по-ефективно в
дигитална обучителна среда;

● Да имат на разположение онлайн инструменти и дейности, които помагат да се осигури
по-добро онлайн преживяване за обучаемите.
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Обучително съдържание

Тема 1: Роля и поведение на преподавателя в дигитална обучителна
среда
По време на пандемията повечето хора се сблъскаха с различни предизвикателства.

Вероятно обучителите бяха едни от тези, които бяха най-силно повлияни и изпитаха
най-сериозни промени. От класните стаи и дейностите на живо тяхната работа трябваше да
бъде прехвърлена в онлайн среда. Според различни проучвания по-голямата част от
преподавателите са се сблъскали с различни предизвикателства, докато преминават към
онлайн преподаване, като например липсата на дигитални компетенции, неспособността да
се задържи вниманието на обучаемия и т.н. Следователно, за да решат тези проблеми,

обучителите трябваше да променят своята роля и поведение, докато провеждат уроци,

обучения, курсове и т.н. И така, какви са ролите на преподавателите и какво поведение
трябва да имат, когато преподават в онлайн среда?

Фигура 1. Роли на обучителите в дигитална обучителна среда

На първо място преподавателите трябва да бъдат подходящи ръководители. Например,

както екскурзоводът показва на хората различни места, по подобен начин онлайн обучителите
трябва да напътстват обучаемите чрез различни преживявания в дигиталната обучителна
среда (Bull, 2013). В края на краищата различните онлайн обучаеми предпочитат различни
методи и техники на обучение. В резултат на това онлайн преподавателите трябва да
адаптират своите методи, за да осигурят подходящо обучение за различните видове учещи
(James, 2019). Онлайн курсовете, уроците, сесиите, обученията и т.н. често се подготвят
предварително. Така преподавателите могат да отделят повече време за насочване на
обучаемите и по-малко за самата подготовка на обучителните материали. По този начин те
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имат възможност да фокусират вниманието на обучаемите върху ключовите концепции и идеи
(Bull, 2013).

Освен това е важно преподавателите да бъдат добри лидери. Независимо от вида на
обучителната среда, обучаемите често се нуждаят от известна доза насърчение. По своята
същност учебният процес е труден, а онлайн средата го прави още по-труден, тъй като
обучаемите често се чувстват изолирани, объркани и немотивирани да седят пред екрана на
компютъра и да слушат монолозите на обучителите с часове. Следователно,

преподавателите трябва да насърчават и мотивират обучаемите, както всеки поотделно, така
и цялата група. Трябва да изразят своята подкрепа и да се стремят да превърнат негативните
ситуации в положителни (Bull, 2013; James, 2019).

Освен да влязат в ролята на подходящи ръководители и добри лидери, обучителите трябва да
бъдат ярки индивидуалности и да отразяват усещанията и настроенията на групата. Едно
от най-важните неща в преподаването е обратната връзка. Когато преподавателите дават
обратна връзка, тогава обучаемият знае какво трябва да подобри и какви силни страни има.

Освен това е добре да информирате обучаемите дали урокът върви добре и дали се постигат
всички цели (James, 2019).

Вероятно най-важната роля на обучителите е те също да се учат. Динамично променящите се
нужди в дигиталното обучение водят до промени в съществуващите онлайн инструменти и
приложения и постоянно се създават нови такива средства. Така че преподавателите трябва
да развиват своите знания и дигитални умения през цялото време, за да могат да преподават
ефективно в дигитална среда.

Ако искате да научите повече за ролята и поведението на преподавателя в онлайн обучителна
среда, изгледайте следния видеоклип - Teacher Educators’ Role in Online Teaching and Learning in the

wake of COVID-19 | Ed Tech Lounge - YouTube
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Тема 2: Роля и поведение на преподавателя в смесена (хибридна)

обучителна среда
Според Blaine Smith и Cynthia J. Brame в онлайн курсовете най-малко 80% от съдържанието се
предоставя онлайн, докато при смесеното обучение от 30% до 80% от съдържанието се
преподава онлайн, а останалото - присъствено. Следователно основната разлика между
онлайн и смесеното преподаване е, че последното включва онлайн и присъствени формати,

докато в основата на онлайн обучението е използвато на интернет и различни дигитални
обучителни платформи. Тъй като това са различни начини на преподаване, ролята и
поведението на обучителите също може да са различни (Hasa, 2021).

TNTP reimagining teaching илюстрира ролята на обучителите по следния начин:

Фигура 2. Роля на обучителите в смесена (хибридна) обучителна среда

Както можете да видите, в смесената обучителна среда преподавателите трябва да бъдат
изследователи и разработчици, интегратори и ръководители (същите като тези в онлайн
обучителната среда). В ролята на изследователи и разработчици те трябва да създават
различни презентации, материали със задачи и учебно съдържание, както и да тестват нови
методи на обучение. Освен това, винаги трябва да обмислят, да поемат рискове и да

Този проект е съфинансиран с подкрепата на Европейската комисия. Настоящият материал отразява
единствено гледната точка на автора и Комисията не носи отговорност за начина, по който може да бъде

използвана съдържащата се в него информация.



разрешават затрудненията по творчески начин. В ролята на интегратори трябва непрекъснато
да подобряват и разработват ново съдържание, като експерти в областта, която преподават. И
накрая - като ръководители трябва да играят ролята на адаптатори, съветници и инструктори.

От друга страна, Geeta Rani et al. разделя ролите на обучителите по различен начин, както е
показано на диаграмата по-долу:

Фигура 3. Роли на обучителите в смесена (хибридна) обучителна среда

Тя заявява, че в хибридна среда на обучение, преподавателите трябва да бъдат
комуникатори, мотиватори, фасилитатори и делегатори.

Комуникатори. Комуникацията е едно от най-важните неща в преподаването, особено в
смесена обучителна среда, където две различни учебни среди (онлайн и присъствена) се
преплитат една в друга. Преподавателите трябва да се уверят, че обучаемите правилно са
разбрали своите очаквания. За да се осигури правилна комуникация между обучаеми и
преподаватели, двете страни трябва да са наясно със следните термини: синхронна
комуникация и асинхронна комуникация. Синхронната комуникация е комуникация в реално
време, без значение дали се осъществява лице в лице или виртуално. Онлайн това
обикновено се случва чрез инструменти за уеб конференции. Асинхронната комуникация е
комуникация, която се осъществява в подходящо за потребителя време, и още се нарича
„учене по всяко време“. Онлайн това обикновено се случва чрез дискусионни табла,

електронна поща и Wiki-та (Australian Catholic University). Освен това, по време на хибридното
обучение, преподавателите трябва да се грижат обучаемият да се чувства оценен и добре
дошъл (Geeta Rani, et al., 2021).

Мотиватори. Мотивацията е много важна в учебния процес. Без нея обучаемият няма да
може ефективно да завърши различните учебни дейности. Следователно, една от основните
задачи на преподавателите е да мотивират учещите. Ето някои полезни методи за
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повишаване на мотивацията на обучаемите. Един такъв начин е даването на право на избор
на обучаемия при изпълнение на дадена задача, като например да напише есе или да
подготви PowerPoint презантация. Друг начин за повишаване на мотивацията е организирането
на състезание между обучаемите. Конкуренцията е мощен мотиватор за учещите и когато се
борави правилно с нея, тя може да повиши мотивацията и ангажираността им, особено когато
се комбинира със съвместна работа (Whitaker, 2021). И накрая, важно е да се обърне
подобаващо внимание на успеха и той да се отбележи с похвала. Повечето хора обичат да
бъдат награждавани и поздравявани за напредъка. Някои обаче предпочитат да бъдат
награждавани дискретно, така че преподавателят може да напише имейл или да каже лично
на някого, че е свършил много добра работа.

Фасилитатори. Има два вида фасилитатори: участващи в учебния процес и наблюдаващи. В
първия случай преподавателите често взимат участие в онлайн дискусиите и работят по
задачи заедно с обучаемите. По този начин обучителите могат да водят дискусията, да
насочват вниманието в дадена посока, да задават последващи въпроси, да похвалят
обучаемите, които отговарят правилно, и да изясняват неясноти по темата (ASCD, 2012 г.). „Тази
роля позволява на преподавателите активно да се включат в дискусията заедно с обучаемите,

като следят и насочват разговора, за да е по темата.“ (ASCD, 2014 г.). Фасилитаторите обаче не
трябва да бъдат твърде доминиращи - те трябва да ограничат своето онлайн участие и да
оставят обучаемите да изследват и обсъждат темата по техния собствен начин.

Обучителите, които са в ролята на наблюдаващи фасилитатори "използват онлайн дискусии и
работят, за да допълнят и обогатят учебната програма по време на заниманията…, [но]

ограничават участието си до публикуване на въпроси, които обучаемите да обсъждат, и
задаване на дейности, които учещите да изпълняват“ (Tucker, 2012 г.). По този начин
обучаемите имат възможност сами да водят дискусията и да достигнат до нови знания (ASCD,

2014 г.). Разбира се, в този случай е важно учещите да бъдат уведомени, че онлайн
преподавателят следи водените разговори и изпълнението на поставените задачи.

Делегатори. Обикновено обучаемите имат различни знания и различно темпо на работа и
възприемане. Едни са в състояние да завършат задачите бързо и самостоятелно, докато
други се нуждаят от повече време и малко помощ. Следователно, задачата на
преподавателите е да делегират права на някои от обучаемите да помагат на други, които
имат нужда. По този начин се насърчава работата в екип и се подобряват комуникативните
умения.
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Тема 3: Какво могат да направят преподавателите, за да осигурят добро
онлайн преживяване за обучаемите?

„Във всички форми на дистанционно обучение е много важно умението за изграждане на
човешка връзка с онлайн обучаемите“ (Moore, 2011). В днешно време обаче, когато
преподавателите трябва да сведат комуникацията до ограничен формат, в който в малки
кутийки се показват лица или картинки, е трудно да се осигури такова преживяване в онлайн
среда, като при присъствено обучение. Какво могат да направят преподавателите, за да
осигурят добро онлайн преживяване за своите обучаеми?

Както беше споменато в предишната глава, обратната връзка от преподавателите е важна, но
тази от обучаемите също е важна. Следователно, преподавателите могат да използват
инструменти като Voki за анимирани отговори, за да осигурят по-интерактивно онлайн
преживяване за обучаемите. Voki е образователен инструмент за учители и ученици, който
може да се използва за подобряване на онлайн обучението, ангажираността на обучаемите и
разбирането на урока. Voki може да се използва по време на онлайн обучителните сесии (за
работа с учещите), като инструмент за анимирани презентации, за подготвяне на домашни
задания и като виртуален контролиран форум за дискусии (Voki Hangouts). Друг много полезен
инструмент е Powtoon. Това е платформа за визуална комуникация, която дава възможност за
създаване на професионални и напълно персонализирани видеоклипове, които със сигурност
ще се харесат на аудиторията. Тези два инструмента помагат на учещите да дадат отговор
под формата на комиксов герой, като създадат глас зад кадър и комиксова картинка
(Peterson-Ahmad and Keeley, 2021).

Освен това е от решаващо значение да се създадат условия за обучение чрез
сътрудничество. При него обучаемите се разделят на няколко групи, като във всяка задачите
се разпределят между членовете й. Всеки участник трябва да допринесе с нещо за
изпълнението на заданието, за да може групата да постигне поставената цел. „Има няколко
дейности, които могат да се използват, за да се осигури съвместна работа, като например:

"Задай въпрос/обсъди по двойки/сподели", "Сглоби пъзел" и "Гъвкаво групиране"“

(Peterson-Ahmad and Keeley, 2021). Edublogs, Weebly for education, Zoom breakout rooms или Shared

Google document са примери за дигитални инструменти, които могат да подпомогнат
реализацията на горепосочените дейности за обучение чрез сътрудничество в онлайн
обучителна среда.

Друг полезен съвет към преподавателите за осигуряване на добро онлайн преживяване на
обучаемите е да се придържат към разбираеми и лесни за усвояване учебни материали и
инструкции. Всеки обучител е изпитвал чувството на неудовлетвореност и разочарование,

когато се налага отново и отново да обяснява на учениците части от новия материал, които не
са разбрали. В онлайн обучителната среда учителите се налага по-често да обясняват
повторно, защото има различни задачи, които трябва да бъдат изпълнени с помощта на
дигитални инструменти, и преди всяка задача обучителят трябва да обясни не само
заданието, но и да даде инструкции как да се използва конкретно приложение или друг онлайн
инструмент. Важно е преподавателят да дава тези инструкции по възможно най-ясен и
опростен начин, така че всеки обучаем да може да ги разбере. Също така, учителят може да
подготви файл с необходимите инструкции, който всеки ученик да ползва по време на цялото
онлайн обучение, курс, урок и т.н.

Този проект е съфинансиран с подкрепата на Европейската комисия. Настоящият материал отразява
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И накрая - важно е самата презентация да бъде интерактивна. За да задържи вниманието на
обучаемите и да направи своята презентация интересна, преподавателят може да използва
инструменти като разширението PearDeck за Google Slides и NearPod. Освен това тези
инструменти са полезни за оценяване и установяване в каква степен обучаемите са усвоили
материала (Peterson-Ahmad and Keeley, 2021).
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Тема 4: Какви дейности могат да използват преподавателите, за да
осигурят добро онлайн преживяване за обучаемите?

"Аз също!"

По време на тази дейност обучаемите трябва да изключат камерите и микрофоните си. След
това един човек включва своите камера и микрофон и казва нещо за себе си, примерно „Имам
брат!“. Всеки, който също има брат, включва камерата и микрофона си и казва: „Аз също!“.

След това всички отново изключват своите камери и микрофони и следващият човек казва
някакво твърдение за себе си. Тази дейност е чудесна за опознаване и сближаване на
обучаемите.

Забележка: 

● За да се избегне хаос, когато някой от обучаемите иска да каже нещо за себе си, той/тя
„вдига ръка“ или преподавателят дава думата на всеки от списъка на участниците;

● Дейността е най-ефективна, когато се използва „изглед галерия“ или подобен режим,

при който всички участници се виждат на екрана.

"Напиши и покажи"

По време на това упражнение обучаемите трябва да имат лист хартия и химикал.

Преподавателят дава задача всеки да напише с една дума как се чувства. Ако обучителят
реши да усложни упражнението и да го направи по-креативно, той може да поиска от
обучаемите да опишат чувствата си като използват заглавие от някой вестник. Така те
създават свои собствени заглавия, които представят техните чувства и настроения. Такива
занимания могат да се използват в началото или в края на обучителната сесия, онлайн курса и
т.н. Ако обучението или курсът имат продължителност повече от един ден, тогава
преподавателят може да разпредели тези задачи в различните дни. Тази дейност е много
подходящ начин и за получаване на обратна връзка от обучаемите. 

Забележка: 

● Всички участници трябва да могат да виждат екраните на другите обучаеми. Затова
упражнението е най-ефективно в „изглед галерия“ или подобен режим.

"Задай въпрос/обсъди по двойки/сподели"

Обучаемият мисли какво иска да попита. Това може да е нещо, за което има съмнения, или
иска да задълбочи знанията си. Въпросът се обсъжда първо по двойки, а след това от всички
участници в обучението. Упражнението насърчава критичното мислене и решаването на
проблеми и е много подходящ начин за култивиране на сътрудничество между обучаемите.

Стъпка по стъпка: 

1. Един от участниците пише въпрос посредством онлайн инструмент, например
Lucidspark.com. 

2. Обучаемите се разделят на групи от по 2-3 човека. 

3. Участниците във всяка група обсъждат въпроса и се опитват да намерят отговор. 

4. Някои от формираните малки групи могат да споделят какво са обсъдили в тяхната група. 
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Речник на основните термини
Онлайн обучителна среда - представлява набор от инструменти за преподаване и обучение,

предназначени да подобрят преживяването и процеса на учене чрез включване на компютри и
интернет в учебния процес.

Хибридна обучителна среда – метод на преподаване, който комбинира технологиите и
дигиталните инструменти с традиционните присъствени дейности, водени от преподавателя в
класната стая, като дава на обучаемите повече гъвкавост да персонализират преживяванията
си в обучителния процес.

Фасилитатор - някой, който помага на друг човек или организация по-лесно да постигне
резултат или да намери решение на проблем, като обсъжда въпроси, свързани с него, и
предлага начини за решаването му.

Придаване на човешки качества - да придадеш на нещо, което не е направено от човек,
човешки вид, или да третираш нещо, което не е одушевено, като че ли е жив човек.
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https://www.nytimes.com/2020/08/27/learning/7-activities-to-build-community-and-positive-classroom-cu
lture-during-online-learning.html
https://cft.vanderbilt.edu/guides-sub-pages/blended-and-online-learning/
https://www.differencebetween.com/what-is-the-difference-between-e-learning-and-blended-learning/
https://tntp.org/assets/documents/TNTP_Blended_Learning_WorkingPaper_2014.pdf
https://www.researchgate.net/publication/351883810_Visioning_the_role_of_teacher_to_facilitate_blend
ed_learning_environment_after_covid-19
https://www.facultyfocus.com/articles/online-education/online-course-delivery-and-instruction/eight-roles-
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https://www.powtoon.com/
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Разгледайте и нашата T4T библиотека. Ето и някои полезни ресурси по темата от нея:

https://ditchthattextbook.com/8-interactive-google-slides-activities-for-classroom-excitement/
https://www.edutopia.org/article/8-strategies-improve-participation-your-virtual-classroom
https://www.youtube.com/watch?v=HZkEPiRcJXY
https://www.ispringsolutions.com/blog/collaboration-tools-for-online-learning
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